

从普查数据看经济新常态

□ 本报记者 薛志伟

热点 点击

GDP修订结果显示,2013年——

经济总量增加 结构更趋优化

视点

国家统计局根据第三次全国经济普查数据对2013年国内生产总值(GDP)初步核算数进行了修订。12月19日公布的数据显示,去年我国GDP总量由568845亿元向上调整至588019亿元,向上修订幅度远低于前两次经济普查。修订结果显示,我国GDP总量有所增加,产业结构更趋优化,同时修订不会影响今年GDP增速——

国家统计局12月19日发布了利用第三次全国经济普查数据对2013年国内生产总值(GDP)修订的结果,修订后的2013年GDP为588019亿元,与2013年初步核算数568845亿元相比,总量增加19174亿元,增幅为3.4%。中国经济总量有所增加,产业结构更趋优化。

产业结构更趋优化

国家统计局国民经济核算司司长程子林指出,此次GDP修订最突出的变化是我国三次产业结构更趋优化,2013年三次产业比例由初步核算的10.0:43.9:46.1修订为9.4:43.7:46.9。第一产业占国内经济比重首次降至10%以下,第三产业大幅超过第二产业。

程子林介绍说,第一产业并不在此次经济普查范围之内,其增加值占GDP比重降低了0.6个百分点,主要有两方面原因。一方面,由于采用新的三次产业划分标准,将农林牧渔服务业由第一产业调整到第三产业,使第一产业占比降低了0.3个百分点,这是统计分类标准调整的结果;另一方面,由于二、三产业总量的增加,使得作为分母的GDP总量增加,进而使第一产业占比降低了0.3个百分点,这是数学计算规则的结果。

此外,修订结果显示,第二产业比重降低了0.2个百分点,而第三产业比重上升了0.8个百分点,一降一升使第三产业超过第二产业3.2个百分点,我国经济由工业主导型经济向服务业主导型经济转化的趋势更加明显,这是经济新常态下一个重大而积极的变化。

国家统计局副局长许宪春指出,尽管第三次全国经济普查之后我国GDP总量有所增加,但与美国经济发展的差距依然很大。2013年美国GDP总量为16.8万亿美元,我国GDP初步核算数为9.2万亿美元,修订后也只有9.5万亿美元,只相当于美国的一半多一点,人均GDP差距更大。那种认为GDP修订后与美国差距大幅缩小的说法是没有根据的,对此要有清醒的认识。

不会影响今年GDP增速

针对此前有媒体称“GDP修订将提高今年GDP增速”的说法,许宪春认为

并非如此,“这次GDP修订主要影响GDP总量,对2013年及过去历年GDP增速的影响非常有限,对今年的GDP增速也不会有什么影响。”

程子林进一步解释说,GDP总量的变化,是逐年积累的过程,需要按照比较科学合理的方法对GDP历史数据进行修订。这样算下来,因2013年GDP总量变化引起的过去历年GDP增速变化非常微小。

“过去由于调整幅度较大,对普查年份当年及过去历年的GDP增速会有比较大的影响。不过,与前两次全国经济普查后GDP修订的增幅相比,此次普查3.4%的增幅显著低于第一次经济普查16.8%的增幅,也低于第二次经济普查4.4%的增幅。因此此次普查对2013年及过去历年GDP增速的影响会更小。”程子林说。

“经济普查以后对GDP修订的幅度越来越小,表明我们常规的统计调查工作和GDP核算工作越来越准确,特别是对服务业的统计越来越健全。”国务院第三次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长马建堂此前也表示,“第一次经济普查以后对GDP修订幅度比较大,主要是当时服务业统计比较薄弱,最近几年我们大力加强了服务业的调查研究,对GDP修订的幅度越来越小。”

程子林说,“经济普查全面查清了二、三产业基本单位情况,并在此基础上更新了单位名录库,因此普查年份后的GDP核算就要在此基础上进行。同时,按照国际通行做法,2013年的修订数据公布以后,核算2014年GDP是用现在公布的588019亿元作为基数来核算。”新增的19174亿元在2014年核算GDP时如何考虑?程子林说,计算2014年GDP增长速度时,对于普查后增加的这部分增加值的增长速度,按照其在行业统一可比的增长速度计算。

修订符合国际惯例

许宪春提出,对GDP数据进行修订是国际通行的做法。许多国家,尤其是发达国家,在核算方法、基本分类、资料来源发生变化时都会对GDP数据进行修订。2013年美国对GDP历史数据进行了修订,这也是美国历史上第十四次大幅修订GDP数据。



“用户总是希望最快了解GDP的变化,而很多数据并不能够第一时间拿到,为了既满足用户‘快’的需求,又符合数据‘准’的要求,根据国际惯例,国家统计局要根据基础数据获得情况对年度GDP进行3次核算,分别是初步核算、初步核实和最终核实。”程子林说,“还有一种情况就是经济普查之后要对过去有关年度GDP进行修订。”

第三次全国经济普查对2013年从事第二、第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户进行了全面调查,获得了更为全面准确的基础数据,为GDP核算提供了新的资料来源和依据,因此需要利用经济普查数据对2013年GDP初步核算数进行修订,这既符合国际惯例,也延续了我国前两次经济普查的做法。

据介绍,此次我国GDP的修订,严格按照国家统计局制定的经济普查年度GDP核算方案进行,这一方案遵循了联合国等5大国际组织制定的国民经济核

算国际标准,总结了我国多年来的GDP核算经验,覆盖了国民经济各个方面,科学性和适用性都较强。在核算过程中,充分利用经济普查获得的海量数据、有关部门的行政记录和财政决算资料,采用生产法、收入法和支出法分别核算。同时,此次GDP修订首次采用了两个新的国家标准,一是国家统计局制定、国家质检总局和国家标准委2011年联合发布的《国民经济行业分类(GB/T4754-2011)》,二是国家统计局2012年修订的《三次产业划分规定》。

“通过GDP不同核算方法的校验和反复分析评估,2013年GDP修订结果是比较准确可靠的,能够客观反映我国经济发展的规模、结构、水平和效益情况,可以为经济分析和宏观决策提供重要的参考依据。”许宪春说。

证监会行政和解试点办法征求意见——

解决中小投资者维权难

本报记者 郭文鹂

为严惩市场违法失信行为,解决中小投资者民事维权难问题,证监会12月19日就《中国证监会行政和解试点实施办法》向社会征求意见,开辟了行政监管直接为投资者提供有效救济的新渠道。

“行政和解是一项立足于更好地保护投资者合法权益的执法制度创新。”在19日例行新闻发布会上,证监会新闻发言人张晓军说,按照行政和解制度安排,对于给投资者造成经济损失的违法违规案件,监管机构可以按照规定的条件与程序,与案件当事人达成和解协议,使其主动交出不当所得甚至付出更高代价,直接用于补偿投资者。

记者了解到,本次行政和解在制度设计上主要包括两方面内容。首先,在合理确立行政和解金补偿机制方面,实施办法尽可能强化行政和解制度的补偿功能,要求监管机构在依法合规、充分协商的基础上,综合考虑行政相对人涉嫌违法违规行为所造成的投资者损失,行政相对人因涉嫌违法违规行为所获收益等因素,合理确定行政相对人交纳行政和解金的额度。同时为确保行政和解金补偿的公平、公正,实施办法将行政和解金交由监管机构以外的独立第三方实行专户管理,专门用于补偿投资者损失。

此外,实施办法还严格限定了适用行政和解案件的范围。实施办法明确行政和解作为补充性执法方式的定位,对于事实清楚,证据充分,法律适用明确的案件,一律不得适用行政和解。采用行政和解的案件必须是当事人能够交纳行政和解金,投资者受损利益能够得到及时、便捷补偿的案件。

据了解,行政和解执法方式在境外很多国家和地区普遍采用,一些国家采用行政和解执法的案件比例高达80%到90%,然而在我国行政执法实践中没有先例,缺乏现成的经验可以借鉴。“试点工作可以为将来在立法中正式确立行政和解制度积累实践经验。”张晓军表示。

观点声音

中国产学研合作促进会会长路甬祥:

完善产学研协同创新机制

本报讯 记者王晨报道:中国经济进入新常态,对创新提出了更高的要求。在近日举办的中国平潭企业家科学家创新论坛上,中国产学研合作促进会会长路甬祥认为,要建立和完善产学研协同创新机制,促进科技与经济产业的紧密结合,加快科技成果转化,这是深化科技体制改革的重要内容。

路甬祥说,“我们要抓住科技与产业创新变革的新机遇,加强基础前沿研究,促进应用开发和转移转化,形成拥有自主知识产权的关键核心技术,创新应用服务模式,实现科技与产业的跨越发展。”为此,必须有效构建以企业为主体、市场为导向、产学研紧密结合的技术创新体系,充分发挥市场在创新资源配置中的决定性作用。

具体来讲,就是要充分发挥市场对研发方向、发展路径、要素价格、资源配置的导向、选择和决定作用,坚持由市场检验和评价技术创新成果,引导基础前沿研究面向国家重大需求,引导应用研究和科技创新面向市场需求。同时,还要充分发挥政府的作用。“通过深化改革和制度创新,完善法律法规,转变政府职能,保护知识产权,提升公共服务水平和效率,形成鼓励和保护创新、公平竞争、诚信合作的文化氛围、法治环境和市场环境。”路甬祥说。

现场

天津开通24小时出入境自助发证



12月19日,民警在自助取证机前帮助前来取证的市民核对证件。当日,天津公安出入境管理局开通出入境证件自助发证服务,天津本市户籍居民可24小时自助取证。苏振强摄(新华社发)

全国住房城乡建设工作会议提出——

棚户区改造明年继续“攻坚”

住房保障2015年将“两手齐抓”,一面大规模推进棚户区改造,一面狠抓公租房分配入住。会议透露,明年计划新开工建设保障性安居工程700万套,基本建成480万套,基本完成林区、垦区棚户区改造任务

本报北京12月19日讯 记者克舒报道:“我们要继续大规模推进棚户区改造,这不仅是重大民生工程,也是拉动经济增长的重要途径。”在今天举行的全国住房城乡建设工作会议上,住房和城乡建设部部长陈政高针对棚户区改造作出上述表示。他说,要打一场独立工矿区及国有林区、垦区棚户区改造的攻坚战,努力实现2015年基本完成林区、垦区棚户区改造任务,2017年基本完成独立工矿区棚户区改造任务。2015年,我国计划新开工建设保障性安居工程700万套,基本建成480万套。

陈政高说,住房保障的另一项硬任务就是抓公租房分配入住。“明年,我们要下功夫抓配套设施建设,下功夫抓分配入住,让更多的住房困难群众早日搬入新居。”各地在根据需求集中新建公租房的同时,要充分发挥市场的积极作用,即通过市场提供房源,政府补贴资金,实现“补砖头”、“补人头”并举,提高住房保障效率。他还透露,《住房公积金管理条例》修改稿已经完成。今年房地产市场供求状况发生了一些变化。陈政高表示,“随着新型城镇化的推进,相当数量新市民的住房问题还

没有解决,相当数量城市居民对改善住房条件还有新期待。”陈政高说,应准确把握市场运行中出现的新情况、新问题,注意地区间的差异,跟踪市场走势,积极应对,主动作为,促进房地产市场平稳健康发展。目前我国建筑业从业人员有4600万,是仅次于加工业的第二大就业产业,建筑业增加值占国民经济总量的6.86%,是名副其实的支柱产业。但建筑业存在管理松懈,市场不规范,企业竞争力不强等问题。对此,陈政高提出,2015年要大力提高建筑业竞争力,未来3年,要新增

产业化建筑1亿平方米以上。陈政高提出,要加强城市设计工作。不但城市整体层面要有设计,城市的重点区域和地段也要做好设计,建筑风格、色彩、材质等都要纳入控制性详细规划,作为土地出让的条件,保障设计条件落地实施。此外,要下大力气治理违法建设,一些地方启动的拆违,“拆”出了发展空间,“拆”出了生态环境,也赢得了民心。关于建筑节能问题,陈政高提出,绿色建筑要有新突破,2015年新增3亿平方米以上,同时明年北方居住建筑供热计量及节能改造要再完成1.5亿平方米。此外,还要推进城市洁净工程以及全面启动村庄规划。陈政高还提出,要对2014年启动的工程质量治理、城市基础设施建设和农村生活垃圾处理进一步深化。特别是在工程质量治理两年行动中,要注重处罚,绝不含糊,形成不敢违法违规、不想违法违规的局面。

本版编辑 王薇薇 祝伟 美编 夏一 本版邮箱 jrbjrcj@163.com